

最近,接二連三出現的地震、火山爆發,使 不少人認為人類的大限將臨。1987年於蒙特利 爾舉行的環境高峰會議揭示:從環境科學的角度 來看,二十一世紀可能是人類活在地球上的最後 一個世紀,因為地球將會熱得無法繼續讓人類生 存。二十世紀90年代一些環保學家計算,地球上 的資源能夠維持人類生存至2020、2030年,也有 推算至2080年。但這兩三年間,北極的冰雪迅速 消失,人類將失去極寶貴的乾淨淡水源。2008年 12月26日,澳洲地球科學會指出,未來數年亞太 地區將會出現嚴重的天災,近百萬人受災。觀察 這一年多以來的災禍,他們的警告並非無根據。 很多人,包括科學家、政治家、環保學者,都從 客觀的數據指出,挽救地球是燃眉之急,但也有 人認為已經太遲了,未來的日子將會荊棘滿途。 這一切現象是否指出世界的末期將近?若是,我 們當如何生活?聖經有何指引?

馬太福音二十四與二十五章記載了一段耶穌 與門徒談及世界末期的詳細對話。門徒問耶穌兩個 問題,其中一個是有關祂的再臨和世界末了的預兆 (二十四3),本文只處理這個問題。耶穌的回答十分詳盡:祂首先描繪末期世界的現象,然後指出在末期活得精彩的秘訣,繼而點出了末期的預兆,最後以四個比喻教導信徒當如何積極生活。

末期的世界、生活和預兆(太二十四 1-14)

## 末期的世界

 地、智利、青海的地震和冰島的火山爆發,各地 的旱災和水災。或許有人說,歷史上的苦難事件 不是屢屢出現嗎?然而,近年來這類事件無日無 之;加上科學家的客觀數據、紀錄片的明證,這 些年間我們親身經歷全球各地氣候劇變等,使我 們不能不相信今天離開末期極近。不但如此,我 們更了解這些末期的苦難,絕大部分因人類的無 知與罪惡而構成。這世界實需要主的拯救與再 造!

### 末期生活的成功秘訣

耶穌並非要我們驚惶失措,反而要我們毫不懼怕。祂教導我們:「惟有忍耐到底的,必然得救。」(13節)意思是堅持站穩到底的,這人必定得救。在一切痛苦與混亂之中,能堅持到底,站在神的話上,按之而行,必定會在苦難與混亂中看見積極的出路。當世界越痛苦混亂,我們要更堅定地按主的話而活,若能如此,出路就會顯現在我們的眼前了。

#### 末期的預兆

耶穌清楚道出末期的預兆:「天國的福音要傳遍天下,對萬民作見證,然後末期才來到。」(14節)可見,末期的預兆並非一些自然界的奇特現象,或國際間的起伏變化,乃是萬民蒙福。這是耶穌給信徒的使命 在末期的苦難世界中,神要差遣祂的兒女們到世上萬族中,把祂的愛、祝福和救贖帶給他們。末期的預兆並非一些我們只能作旁觀者的客觀現象,而是要親身參與的工程 祝福萬民。這就是我們在末期的苦難世界中能積極活著的原因。

# 參與祝福萬民的使命(太二十四45-二十五46)

若參與祝福萬民的使命能叫我們在末期的苦難世界中活得積極,那麼我們該如何參與呢?耶穌在答案中最後的一段用了四個比喻教導我們,每個比喻都有清楚的教導與嚴厲的警告¹。世界的混亂與苦痛,叫信徒易於迷失方向,信徒群體要

「四管齊下」才能活得精彩,缺一不可。

#### 比喻一:竭力作主的善僕(二十四45-51)

惡僕與善僕的比喻是給神的僕人和教會領袖的。祝福萬民的工作能否成功,與教會的牧者和領導人有很重要的關係。因此,主的僕人要忠於牧養和教導職責的託付,就要放眼這個世代,透視主對末期的心意,然後以合宜和及時的信息餵養信徒,引導他們在混亂與苦難中走在主的路上,積極參與祝福萬民的使命,使此生不枉過。

主也警告祂的僕人,這個世代為他們帶來的 危機是自我中心,為自己的肚腹、享樂、名利而 活,並往往捲入權力鬥爭中。要緊記,主的審判 是嚴厲的!

#### 比喻二:天天追求優美的靈命(二十五1-13)

十個童女的比喻是給所有信徒的。參與祝福 萬民的信徒要靠主儆醒,生命活出真理,成為世 上的光,照耀活在黑暗裡的世人。主再來前的世 代叫人勞累,信徒心靈昏暗,怎能才能成為世上 的光呢?秘訣就是要常常接於能力之源,按著聖 經的教導天天活在聖父的慈愛中,體驗聖子的救 贖和跟隨聖靈的引導。只有優美的靈命、真誠的 愛心、不惑的誠信、高尚的道德操守等才能叫人 看見神的慈愛、真理的光輝和基督的救贖。

主警告我們,活在這世代的危機是不儆醒, 不依靠神,只靠己力而活;這樣,生命活不出真 光,所作的都徒勞無功了。

## 比喻三:按主心意作優質投資(二十五14-30)

按才幹受責任的比喻也是給所有信徒的。 家業就是主交託給信徒去祝福萬民的使命。信徒 們要相信主必賜下足夠的資源,並且要體貼主的 心乃繫於萬民,為萬民得福而忠心地實踐主的託 付。我們勿以為末期世界混亂,天災、人禍、失 業、蕭條,教會變得貧窮了,自然相應縮減祝福 萬民的事工。事實不然,神必繼續為萬民蒙福的 事賜下豐富的資源;只要能忠於託付,必會驚訝 祂所賜下的資源何等豐盛。 祝福萬民的資源,最重要的不一定是錢財,而是人才。信徒所擁有的知識、專長、專業心得與經驗、人脈、朝氣、幹勁、熱心等,都是無價之寶,全部可以投資在天國事業上的。此外,主要求我們前往那些從來沒有人撒下真理種子的萬民中栽種與收割,在沒有人撒下祝福的萬族中以關愛來聚斂他們於主內。我們若能看見並珍惜生命中能夠投放的資源,體貼主心,樂意投資前在萬族萬民中,這才算是良善忠心的管家。而且,主也曾作了保證,能忠心投資的人必有十足的回報,這是末期世代中最優質的投資。

主又警告我們,這個世代的危機是漠視主的心意,把主託付給我們的資源、恩賜埋藏在地下。亂世中有許多因素都使我們失去安全感,而傾向自保,不願為主把資源投放在祝福萬民的事業上。要知道,主的警告是極嚴厲的,沒有投資的,連手中所有的都會失去!

#### 比喻四:以爱以誠扶助貧弱(二十五31-46)

山羊、綿羊的比喻也是指著所有信徒。一方面它是指將來的審判,但更重要的是末期的服侍。末期世界中,萬民有多樣的需要,祝福萬民的方法也十分多元化²,但主提醒信徒要保持良善的天國心態,以愛以誠以謙恭去扶助有需要的人。主在這比喻中把一段話重複了4次(參36、38、42、44節),顯然是教訓的焦點:「我餓了,你們給我吃;渴了,你們給我喝;我作客旅,你們留我住。我赤身露體,你們來看我。」主告訴我們末期的人間充滿各種各類的問題:貧窮、稅們看顧我;我在監裡,你們來看我。」主告訴我們末期的人間充滿各種各類的問題:貧窮、饑餓、強權、逼迫、污染 。祂最關心的就是活在這種困境中的貧弱群體,祂要信徒前往祝福他們。

面對這樣的群體,信徒要以天國的義人心態,帶著真誠的愛心和謙恭,靈活變通地透過多元的渠道去服侍他們,給予身、心、社、靈、經濟重建等等的整全服務。這些問題看來遼闊,難以實行;其實只要按著能力做,就算是協助赤貧之家的一個小子,主一樣欣賞,就好像做在主的身上一樣(參40節)。明顯地,透過服侍,受惠者

可以接觸到神的慈愛和真理,以及基督救贖之福了。

主最後警告我們:末世的混亂與恐懼中,信 徒很容易不自覺地走上自私自利的路。這種自我 心態源於鬼魔,屬於地獄的永火和永刑的,與義 人的身份絕不相稱。所以信徒千萬不要妥協,向 這種鬼魔心態讓步。否則,主的審判是極重的!

#### 結論

今天科學家告訴我們,地球被破壞的程度,人類在地球的日子極接近終結的危機。但作為信徒的我們,不需懼怕,因為耶穌基督告訴我們末期是一個大時代,祂要我們參與建造末期的預兆 將天國的福音傳遍天下,對萬民作見證。祂也教導我們,活得成功的秘訣是按著祂的話參與祝福萬民的工作 神的僕人要作善僕,以合宜的教導引導信徒投身祝福萬民之道;神的子民要整裝待發,重視、珍惜主所交付的恩賜資源,積極投身祝福萬民的事工,並樂意投資在祝福萬民的工作上。

我們擁有的生命、健康、專業、專長和工作經驗、人生體驗和成熟的思想 都是主所賜,都是無價之寶,都應該投入祝福萬民的工作之中。我們願意為主使萬族萬民得福嗎?

#### 註釋

1. 筆者同意一些解經家的意見,太二十四15-44的一段是耶穌給門徒有關耶路撒冷聖殿被毀的回答,故此不屬於末期世界的答案。

2. 就實際的角度來看,祝福萬民的事工可以採用不同的途徑。最明顯的是金錢上的資助和救濟,更可取的方法是透過工商業開創就業機會,使貧弱者得到工作,以及培訓和提升他們的各方面的能力,使能持續謀生及改善生活。

(作者曾在創啟地區從事社區發展服務工作,今 已退休)